



УТВЕРЖДАЮ

Директор МБУК ЦБС

М.А. Гнитиева М.А. Гнитиева

«31» 01 2025 г.

**Справка о работе с детьми муниципального бюджетного учреждения культуры
«Централизованная библиотечная система»
2024 год**

В 2023 году Президент РФ Владимир Путин подписал Указ, согласно которому 2024 год объявлен **Годом семьи** в целях популяризации государственной политики в сфере защиты семьи, сохранения традиционных семейных ценностей.

В Год семьи библиотекари организовали конкурсную игровую программу «Под семейным зонтиком». Участники окунулись в атмосферу домашнего уюта, поделились секретами семейного благополучия, рассказали о совместных увлечениях.

Программа началась с конкурса-знакомства «Моя семья». В форме презентаций были представлены члены семей в трёх поколениях, совместные путешествия и развлечения, занятия спортом. Каждый ребёнок принял участие в конкурсе «Поцелуйчики для мамы». Дети дарили мамам поцелуи и говорили приятные слова. Гости проявили интеллектуальные способности: отгадывали загадки, вспоминали поговорки, приняли активное участие в игре «Мемори» и эстафете «Весёлая семейка».

Интересными получились творческие номера: одна семья продемонстрировала на практике правильное оказание первой медицинской помощи, а другая – провела необычный мастер-класс по аэрографии, где каждый ребёнок смог попробовать свои силы в этом виде искусства.

В каждой семье есть своя любимая песня, и дети с удовольствием её поют. Ведущие предложили участникам песни с пропущенными строчками. Нужно было вспомнить слова и пропеть песню целиком. Праздник прошёл в душевной и дружеской обстановке. В завершение программы ведущие пожелали гостям мира, добра, любви, взаимопонимания и вручили памятные подарки.

Также в библиотеке прошла конкурсная программа «Семья – моя надежда и опора», в которой приняли участие дружные, активные и позитивные семьи, проживающие в жилом районе Рыбачий. Семейные команды вспомнили историю возникновения праздника День семьи, любви и верности, рассказали о семейных традициях, а затем приняли участие в загадочной викторине и веселых эстафетах. Далее прошла серия конкурсов на ловкость и скорость; затем ведущая предложила проверить, насколько хорошо члены семьи знают друг друга. Для этого участникам понадобилось заполнить анкеты с хитрыми вопросами.

Несколько конкурсов посвятили домашним делам, где на помощь пришли воздушные шарики, которым так радуются дети! В течение программы все участники могли заполнить «семейный алфавит», где на доске напротив каждой буквы алфавита можно было записать ассоциацию со словом «семья». По окончании мероприятия каждому ребёнку достались

сладкий сюрприз и воздушный шарик, а самые активные, дружные и сплоченные семьи были награждены памятными подарками.

Также по теме года были организованы мероприятия в форме творческих часов, выставок, викторин: «Семейные загадки», «Семья в литературе», «Сказки бабушкиного сундука», «Мамули в детской литературе», «Родительский дом – начало начал», «Моя семья».

Губернатор Камчатского края Владимир Солодов объявил 2024 год на Камчатке **Годом здоровья**. В мире, где множество людей проводят большую часть своего времени малоподвижно, сидя за гаджетами, всё больше внимания уделяется заботе о здоровье и ведению здорового образа жизни. Библиотека, как одно из самых популярных и доступных общественных пространств, является идеальным местом для проведения мероприятий, направленных на формирование знаний и навыков здорового образа жизни у горожан всех возрастов. В библиотеках всегда актуальны мероприятия по данному направлению, особенно среди детей и подростков.

В течение года для подростков были организованы информационные часы и познавательные программы «Здоровье – это здорово!», «Опасная болезнь 21 века»; спортивные программы «Всё о спорте и больше», «Полный вперед!», «В десятку». Для старшеклассников библиотекари организовали цикл бесед «Курить НЕ МОДНО».

Участники викторины «Мы за ЗОЖ» проверяли свои знания по теме сохранения здоровья, а гости физкультурного часа «Джампинг КИДС» приняли участие в мастер-классе по прыжкам на батуте и отвечали на вопросы викторины о здоровом образе жизни.

В 2024 году от МБУК «Централизованная библиотечная система» г.Вилючинска было подано 4 проектных заявки для участия в грантовых конкурсах. Успешно реализованы и завершены проекты:

Проект «Театр книги «Вязаная сказка о Камчатке» (автор и руководитель – Гумерова М.Х.), победитель конкурса для физических лиц Федерального агентства по делам молодежи (Росмолодежи). Проект получил грантовую поддержку в размере 81 029 рублей и был реализован с 1 ноября 2023 года по 30 сентября 2024 года на базе филиалов № 1 и № 3. В ходе проекта были организованы 6 мастер-классов для взрослых участников по обучению вязанию крючком персонажей сказок народов Камчатки, 23 инсценировки по сказкам, итоговая выставка «Сказочная Камчатка» с участием учащихся детской художественной школы города. Снят мультфильм по мотивам камчатского фольклора. В проекте приняли участие более 800 человек (взрослые и дети от 4 до 6 лет), он также был представлен на краевом конкурсе профессионального мастерства «Лучший в профессии: Библиотекарь – 2024» (наставник команды проекта библиотекарь О.В. Пугачева стала лауреатом 1 степени конкурса). На средства гранта были закуплены расходные материалы для проведения мероприятий, швейные и вязальные принадлежности.

Проект «Я тебя открываю, Камчатка» (автор и руководитель – Тимченко Л.Г., Центральная городская библиотека), победитель 2-го конкурса 2024 года Президентского фонда культурных инициатив, получил грантовую поддержку в размере 489 574 рублей. Проект был реализован в период с 1 апреля по 31 октября 2024 года на базе Центральной городской библиотеки. Его цель – краеведческое просвещение детей от 6 до 9 лет, их знакомство с природой, историей и культурой Камчатского края. В рамках реализации проекта были организованы 18 мероприятий различных форматов (интерактивные программы, виртуальные путешествия, квизы, квесты), в которых приняли участие 75 участников. Итоговым мероприятием проекта стал семейный праздник-фестиваль «Мое открытие

Камчатки», который прошёл 18 и 19 октября в Центральной городской библиотеке и включал работу 5 площадок (выставочной, игровой, творческой, театрализованной и «Мульти-Камчатка»). Семейный праздник-фестиваль посетили 383 человека. Также по итогам проекта лучшие сценарии мероприятий по краеведению были собраны и изданы в виде брошюры. Средства гранта были направлены на приобретение национального корякского костюма, бубна, складной мебели (столов, стульев) для проведения мероприятий, расходных материалов, призов для участников проекта.

Проект «Мое безопасное лето. Внимание на дорогу!» (автор и руководитель – Батова М.Е.) получил грант в форме субсидии Общероссийского общественно-государственного движения детей и молодежи «Движение Первых» в размере 283 000 рублей. В ходе проекта были организованы мероприятия для детей младшего школьного возраста, направленные на профилактику дорожно-транспортных происшествий и формирование навыков безопасного поведения на дороге. На средства гранта были закуплены игрушки, наборы безопасности для участников, настольные игры, макеты дорожных знаков, портативная аудиосистема; на территории библиотечного комплекса оформлена площадка, имитирующая дорожную часть с разметкой. Мероприятия проходили на базе библиотеки-филиала № 1. Всего было организовано 13 мероприятий, в том числе конкурс и выставка творческих работ «Правила дорожного движения не уходят на каникулы». Количество участников проекта – 145 детей от 7 до 11 лет. Проект был реализован с 13 мая по 30 сентября 2024 года.

Поддержаны проекты и продолжается их реализация:

Проект «Аллея героев в городе подводников» (автор и руководитель – Колоскова Д.Т., библиотека-филиал № 3) получил поддержку Федерального агентства по делам молодёжи (Росмолодёжь) в размере 520 600 рублей. В ходе реализации проекта в жилом районе Рыбачий будет открыта Аллея героев с установленными стендами в виде раскрытых книг с информацией о героях и исторических личностях, чьими именами названы улицы города. На средства гранта, помимо изготовления информационных стендов, планируется закупить системы «аудиогид», портативную аудиосистему и материалы для проведения мероприятий. Участники проекта – дети и подростки от 12 лет, мероприятия проходят на базе библиотеки-филиала № 3. Срок реализации проекта – с 01 октября 2024 года по 30 июня 2025 года.

Проект «Сказочные БИБЛИОканикулы – сказки на все времена!» (автор и руководитель – Батова М.Е., Центральная городская библиотека) – грант Президентского фонда культурных инициатив в размере 904 156 рублей. Проект направлен на популяризацию среди детей 7 – 11 лет традиционных ценностей, отраженных в сказках народов России. Срок реализации проекта – с 1 ноября 2024 года по 31 октября 2025 года. Мероприятия проекта проходят на базе Центральной детской библиотеки и филиалов № 1, 3 и 7, работающих с детьми. На средства гранта будут закуплены готовая студия для песочного рисования, световые планшеты, театральная ширма, расходные материалы, а также издана книга «Сказки моей семьи» с авторскими сказками детей-участников.

С февраля 2024 года МБУК ЦБС подключилось к **федеральной программе «Пушкинская карта»**. Всего в течение 2024 года в библиотеках Вилочинска были организованы и проведены 23 мероприятия по программе, реализовано 155 билетов, из них 64 билета приобретены участниками мероприятий по Пушкинской карте.

Интересными и востребованными формами работы по программе стали библиоквесты, программа «Калейдоскоп чудес» по книгам в жанре фэнтези и разнообразные арт-встречи и творческие мастерские: роспись эко-сумок, рисование на холстах акрилом и акварелью,

мехенди на бумаге. Также большой интерес вызвали встреча с семейным стилистом и специалистом по этикету и творческая встреча, в ходе которой участники рисовали героев А.С. Пушкина в стиле аниме.

Мероприятие проведено совместно с тренером студии «DL sport family». Среди актуальных направлений культурно-просветительской деятельности, осуществляемой библиотеками Вилочинска, следует назвать:

1. Патриотическое воспитание;
2. Краеведческое просвещение;
3. Эстетическое воспитание (формирование культуры чтения);
4. Экологическое информирование;
5. Организация культурного досуга.

Ежегодно в библиотеках Централизованной библиотечной системы проводится более 1 800 мероприятий для детей и подростков. Используются разнообразные формы и методы работы: утренники для самых маленьких читателей, театрализованные программы, выставки, информационные часы, беседы, литературные путешествия, викторины, квизы, квесты, игровые и познавательные программы, творческие часы.

Патриотическое воспитание – это важная часть работы с подрастающим поколением. В сотрудничестве с образовательными учреждениями города и местным отделением всероссийского движения «Юнармия» состоялись мероприятия, посвящённые Дням воинской славы России и историческим личностям, прославившим нашу страну: уроки мужества «Город в кольце блокады», «Великая битва на Волге» и «О тех, кто не вернулся»; часы памяти «Афганистан – без права на забвение»; «Солдаты необъявленных войн» – о силовиках специальных операций; исторический час о Ледовом побоище «И была тут битва великая»; тест-викторина «Мы теперь юнармейцы»; интеллектуальное соревнование «Александр Суворов. Своя игра»; патриотические беседы «Крымская весна: как это было», исторический турнир «Воинская слава Камчатки», посвящённый 170-летию обороны Петропавловского порта.

Мероприятие в формате квиза «Их именами славится Россия» ко Дню героев Отечества проводилось среди юнармейских команд «Форпост», «Звезда», «Подводник» и «Штурм». Ведущая рассказала о том, как появился в календаре День героев Отечества, перед ребятами выступил участник СВО и военнослужащий одной из частей города. Квиз состоял из 4 раундов: «Подвиг сквозь года» – о героях Древней Руси и войне 1812 года; «Герои Великой Отечественной войны» – о героях и сражениях Великой Отечественной войны; «Награды» – о различных медалях и орденах; «Литературные герои» – о героях в книгах.

День защитника Отечества – прекрасный повод для воспитания у детей чувства патриотизма, причастности к традициям своей Родины, формированию гордости за славных защитников Отечества. В детской библиотеке прошло яркое и запоминающееся мероприятие – семейная программа «Весёлая казарма». Организаторы подготовили для гостей разнообразные конкурсы и эстафеты, которые требовали от участников ловкости, силы и смекалки. Дети и взрослые с удовольствием соревновались в различных дисциплинах, демонстрируя командный дух и стремление к победе. Дети из музыкальной школы сделали гостям мероприятия прекрасный подарок и порадовали публику своим талантом, мастерством и энергией при исполнении музыкальных композиций. Выступления поддержали атмосферу праздника. По итогам пройденных испытаний семьям-участникам вручили памятные подарки и грамоты. Программа «Весёлая казарма» помогла детям и взрослым лучше узнать историю и

традиции своей страны, а также научиться работать в команде и проявлять эрудицию, сообразительность, логику и позитивное мышление.

В рамках работы по патриотическому воспитанию детей и молодёжи сотрудники библиотеки организовали и провели уроки мужества и патриотические часы, посвящённые годовщине Победы в Великой Отечественной войне (1941 – 1945). Это были информационные часы «Помнить, чтобы жить», уроки мужества «Твои защитники» – о животных на войне, «Поклон победителям», час памяти «Со школьного порога шагнули они на войну» – о пионерах-героях и детях Великой Отечественной войны.

Традиционно Центральная детская библиотека приняла участие в Международной акции «Читаем детям о Великой Отечественной войне». Цель Акции – создание условий для формирования гражданственности и патриотизма как важнейших духовно-нравственных и социальных ценностей у детей и подростков на примере лучших образцов детской литературы о Великой Отечественной войне 1941 – 1945 гг. Библиотекарь встретилась с учениками 5 «А» и 7 «Г» классов средней школы № 1. В рамках Акции школьники зачитали вслух отрывки произведений, в которых рассказывается о разных эпизодах военного периода.

В преддверии праздника Победы для старшеклассников состоялся брейн-ринг «Этих дней не смолкнет слава»; для ребят помладше – исторический час «Письмо, пришедшее с войны», на котором через письма с фронта дети узнали больше о ходе войны; о чувствах и эмоциях, которые проживали люди.

В рамках празднования Дня моряка-подводника прошли тематические мероприятия: брейн-ринг для юнармейцев «Слушать в отсеках»; познавательные часы «История подводного флота России» и «Герои в погонах», участники которых узнали историю возникновения и развития подводного флота в России.

В ходе патриотической встречи «Своих не бросаем», которая состоялась в конце мая, присутствующие познакомились с деятельностью волонтерских организаций и узнали, какая помощь оказывается участникам СВО и их семьям в Вилючинске. В зале собрались ветераны, участники СВО, юнармейцы, горожане, оказывающие добровольную помощь нашим воинам. Почётный гражданин города Н.И. Сафонов рассказал о своём военном детстве, выразил благодарность и признательность всем, кто помогает ребятам на передовой. На встрече прозвучали душевные песни о России в исполнении преподавателей Детской музыкальной школы Тихомировой А.А. и Уткиной Е.А. и участников военного оркестра.

Работа по патриотическому воспитанию детей проводилась также в удалённом режиме. В течение года на сайте библиотеки размещались статьи, познавательные викторины и тесты, обзоры книг «Романы о Великой Победе» и «Великая и неизвестная война», тест-викторина «Герои той страшной войны».

Знание истории и культуры своей страны помогает детям лучше понимать прошлое и формировать национальное самосознание, способствует обогащению духовного мира ребёнка. Участие в мероприятиях, посвящённых государственным и календарным праздникам, позволяет детям понять значение этих праздников для общества и научиться ценить традиции страны, способствует развитию чувства патриотизма и гордости за свою страну.

Другим приоритетным направлением в работе библиотек является **краеведение**. Сотрудники библиотеки провели исторический экскурс «Берингия: от старта до финиша», посвящённый ежегодной традиционной гонке на собачьих упряжках. Библиотекари рассказали о традициях и истории гонки, познакомили участников с правилами и особенностями спортивного состязания, а также провели игровой турнир «Дух Берингии».

Для младших школьников организовали экологический турнир «Природа Камчатки», а старшеклассники отвечали на вопросы об особенностях нашего региона в квизе «Это странное место – Камчатка».

Благодаря экологическим путешествиям «Заповедники Камчатки» и «Какая она, Камчатка?» дети познакомились с заповедниками и другими особо охраняемыми природными территориями и природным богатством Камчатского края. Часы истории «С Камчатки начинается Россия» помогли школьникам лучше узнать регион, в котором они живут.

В сентябре библиотеки города провели различные мероприятия, приуроченные к годовщине со дня образования города Вилючинска: интеллектуальные соревнования «Я знаю свой город», квест «Загадки городских улиц», информационные часы «Городские истории» и «Улицы нашего города», исторические часы «Памятные места Вилючинска» и «Их именами улицы назвали».

Эстетическое воспитание детей является одним из направлений работы детских библиотек. С целью приобщения детей к чтению прошли мероприятия, посвященные творчеству отечественных и зарубежных писателей: А.С. Пушкина, А. Гайдара, Б. Житкова, К.И. Чуковского, Л. Толстого, Е. Шварца, Б. Заходера, С. Михалкова, М. Пришвина, В. Сутеева, В. Катаева, Л. Пантелеева, Г.-Х. Андерсена, Ш. Перро, Р. Киплинга, Д. Родари, У. Шекспира. Не оставили без внимания русские народные сказки в литературной игре «Волшебный мир сказок» и басни И.А. Крылова в литературном часе «Ларец мудрости».

В течение года сотрудники библиотеки успешно проводили литературные путешествия «Весёлые ребята» по творчеству В. Драгунского, «Уральские сказы» по творчеству П. Бажова, «Мир фантастики» по фантастическим повестям К. Булычева и Е. Велтистова.

В детской библиотеке Рыбачьего состоялось мероприятие «Чудеса чудесные», которое прошло в форме игры КВН «Школьная лига – 2024» и было посвящено сказкам А.С. Пушкина. В состязаниях приняли участие учащиеся 11-х классов средних школ № 2 и № 3. Участники прошли несколько этапов. Сначала команды представили свои «визитки» и рассказали о себе. Затем настало время для разминки, в ходе которой участники с юмором отвечали на вопросы по произведениям Пушкина. В соревновании между капитанами каждый старался удивить публику своими лидерскими качествами и остротой ума. Последним конкурсом было «Домашнее задание», где ребята продемонстрировали актёрские способности, инсценировав сказки Пушкина. Команды не уступали друг другу в остроте шуток, на вопросы соперников придумывали остроумные ответы в стихотворной форме. Клуб весёлых и находчивых собрал друзей, подарил зрителям и болельщикам хорошее настроение и неподдельное веселье.

В течение года проходили мероприятия под общим названием «С книги на экран». Этот формат стал новым для ребят и понравился юным читателям. В ходе мероприятий библиотекари знакомили детей и их родителей с классикой детской литературы, а также показывали экранизации этих произведений или представляли их в виде диафильма. Такие мероприятия в необычной форме активно продвигают книжный фонд и знакомят гостей с известными книгами, писателями и поэтами.

Мероприятия, посвященные **экологическому воспитанию**, способствуют развитию у детей интереса к природе и экологическим проблемам, формированию навыков бережного отношения к окружающей среде.

В библиотеках Вилючинска прошли презентации экологической игры «Съедобное-несъедобное по-камчатски». Сотрудники и посетители всех 6 подразделений нашей

библиотечной системы послушали выступление авторов игры и окунулись в игровой процесс. В ходе игры узнали, какие правила поведения на природе необходимо проговаривать с дошкольниками и из чего состоит рацион питания животных. Авторами экологической игры является местная инициативная группа «Экожитель Камчатки»: Алина Потехина, Людмила Чернецких и Валентина Фрейман. После презентации команда проекта подарила учебное пособие каждой библиотеке для экологического просвещения маленьких посетителей.

На познавательном часе «Путешествие с морскими великанами» участникам рассказали интересные факты о самых крупных морских обитателях. Мероприятие состоялось ко Всемирному дню китов и дельфинов. А беседы «Мы дети твои, дорогая Земля» и «От наших рук идёт добро» проведены в преддверии Международного дня Земли.

День заповедников и национальных парков – официальный праздник, установленный по инициативе Центра охраны дикой природы и Всемирного фонда дикой природы. К этому дню приурочили эко-путешествие «Заповедники и национальные парки России», участникам которого рассказали о самых известных и крупных заповедных территориях России.

Также состоялись литературно-экологические уроки «Братья наши меньшие» (по творчеству Ю. Дмитриева), «Мои четвероногие друзья» (по творчеству В. Чаплиной), «Волшебный мир природы» (В. Бианки).

Для самых маленьких посетителей организовали и провели познавательно-игровые программы «Птицы – вестники весны» и театрализованные игровые программы «Золотая осень», которые помогли малышам больше узнать о временах года, их особенностях и приметах. Подобные мероприятия помогают развивать у детей кругозор, наблюдательность, эстетический вкус и любовь к природе.

Обучение основам **библиотечно-библиографических знаний** остаётся актуальным направлением. Самыми популярными для дошкольников и первоклассников являются знакомство с библиотекой, обзоры книг и журналов. По данному направлению состоялись: экскурсии по библиотеке «Заколдованная надпись», познавательный час «Кто такой библиотекарь?», обзоры книг и познавательных журналов «Камчатское детство», «А мой журнал лучше!», «Почемучкины книжки».

День знаний в библиотеке – это традиционная встреча и весёлый праздник для первоклассников, посвящённый началу учебного года. На праздничной программе «Приглашаем в Книжкин дом» дети помогли Хулигану-двоечнику навести порядок в портфеле и исправить двойки в дневнике. Для этого им пришлось решать задачки по математике, складывать буквы в слова и угадывать героев сказок. Между заданиями была весёлая разминка-перемена. В завершение мероприятия библиотекари пожелали первоклассникам успехов в учёбе и отличного настроения.

Не остаются без внимания познавательные часы, посвящённые родному языку: «Праздник фразеологизмов», «Прощание с азбукой», «Как люди писать учились». В число мероприятий ко Дню славянской письменности и культуры вошли познавательные программы и информационные часы «Откуда письменность пошла», «Глаголица и Кириллица», «Откуда азбука пошла». С помощью подобных встреч дети узнают об истории возникновения славянской азбуки. Мероприятия проходят с элементами игры: юные читатели отгадывают загадки о книгах, вспоминают пословицы и поговорки о пользе учения. Участники отправляются в далекие времена, знакомятся с основоположниками славянского алфавита – Кириллом и Мефодием.

Благодаря библиотечным урокам «Как книга появилась» школьники узнали историю возникновения первых рукописных книг, которые были очень ценными и редкими; знакомятся с историей появления печатного станка, созданием первых печатных книг.

В последнюю неделю марта, по традиции, проходит **Неделя детской и юношеской книги** – яркое и долгожданное событие для всех любителей литературы. В библиотеках Вилючинска, как и во многих городах России, организовали насыщенную программу мероприятий, посвящённых этому празднику.

В Центральной детской библиотеке состоялось праздничное открытие Книжкиной недели – «Парад литературных героев». Праздник начали с чествования лучших читателей, которых наградили грамотами и подарили книги. В Год семьи особое внимание уделили читающим семьям и поощрили книжными подарками от библиотеки. Частью праздника стало театрализованное представление от библиотекарей и коллектива Народного театра куклы и юного актёра «Волшебники» Дворца культуры «Меридиан» под руководством Татьяны Леонидовны Кузнецовой.

К детям и их родителям пришли Королева Книга вместе со свитой из Слов и Буквой «Я». Королева решила, что дети совсем перестали читать, а Слова уговаривали подписать указ, в котором говорилось, что все слова из книг должны исчезнуть. Только одна смелая Буква «Я» решила доказать Королеве Книге, что ребята всё ещё любят чтение и слова обязательно нужно оставить. На помощь ребятам и Букве пришли Незнайка с друзьями из Цветочного города, Элли и Тотошка.

К 225-летию А.С. Пушкина состоялась познавательно-игровая программа «Я ль на свете всех милее...». Библиотекарь напомнила детям биографию поэта и сказки, которые он написал. Затем участники отправились в путешествие по станциям сказочного Лукоморья, где нужно было собрать мозаику с изображением одной из известных пушкинских сказок, закончить фразу из сказки, помочь Коту ученому восстановить сказочный порядок. Самым сложным для детей оказалось задание «Пантомима», где нужно было изобразить белочку, грызущую орешки, Золотую рыбку и других героев. Мероприятие прошло успешно, дети с интересом выполняли задания и демонстрировали хорошие знания сказок А.С. Пушкина.

Гости познавательного часа «Сокровища малахитовой шкатулки», посвященного 145-летию П.П. Бажова, познакомились с жизнью и творчеством писателя и выполнили задания игры-викторины: отгадывали названия сказов и имена героев, отгадывали сказ по предмету или герою, сопоставляли героев и произведения. Ребята также приняли участие в игре «Горный мастер», в ходе которой нужно было отыскать уральские самоцветы.

Для среднего школьного возраста прошла интеллектуальная программа «Своя игра». Участники выбирали категорию и стоимость вопроса, как в известной одноименной телепередаче. Ребят ожидали задания в категориях «Логика», «Время», «Память», «Разное». Даже попадался «Кот в мешке». Дети смогли проявить свои интеллектуальные способности, умение работать в команде, а также навык быстро анализировать и принимать решения.

Участникам интеллектуальной игры «Времена года в волшебном лесу», посвященной 85-летию С.Г. Козлова, предстояло ответить на вопросы о жизни и творчестве писателя, угадать персонажей по описанию, определить произведения по иллюстрациям, продолжить незаконченные строки из стихотворений и вспомнить мультфильмы, созданные по сценариям Сергея Григорьевича Козлова.

В жилом районе Рыбачий Неделя детской книги открылась литературным квестом «В мире любимых книг». Участники разделились на команды, которым пришлось проявить

сплочённость и эрудицию для прохождения заданий, различных по составляющей и уровню сложности. Библиотекари организовали для ребят сочинение рассказа из заглавий книг, фотосессию со смыслом, электронные викторины и интерактивные пазлы, и даже иммерсивное чтение по ролям.

Для школьников постарше библиотекари подготовили литературный квиз «Вокруг да около книг». Многие прочитанные произведения для ребят стали открытием. Квиз проходил шумно и эмоционально. Развлекательная программа «Весёлые истории» к 75-летию Б.Ю. Грачевского стала достойным завершением праздника детской и юношеской книги, ведь сюжеты большинства любимых выпусков «Ералаша» взяты из детской, многим хорошо знакомой, литературы.

На праздник «Путешествие в Читай-Город» пришли воспитанники детского сада № 7. Ведущая мероприятия рассказала об истории праздника, а затем к детям пришли Королева Книга и Мэри Поппинс, которые вместе с гостями отправились в путешествие по книгам-юбилеям 2024 года.

Для дошкольников детского сада № 2 сотрудники библиотеки провели литературное путешествие «Заветные желания исполнит мудрый Гудвин». Ребята познакомились с известной сказкой, играли в активные игры и отгадывали загадки.

К юбилею Корнея Ивановича Чуковского библиотекари организовали серию мероприятий: игра-путешествие «Чудо-дерево», литературный час «Путешествие по сказкам К.И. Чуковского» и творческий час «Рисуем Чудо-Дерево». В мероприятиях принимали участие воспитанники детского сада № 7 и первоклассники средней школы № 2. Дети вместе с Королевой Книгой и Айболитом вспомнили сказки писателя, отгадали загадки и собрали пазлы, а в ходе творческого часа создали картины с изображением Чудо-Дерева.

Для шестиклассников состоялся литературный час «Книга джунглей» по одноименному произведению Редьярда Киплинга. Ведущие познакомили школьников с биографией и творчеством писателя, а затем дети приняли участие в интеллектуальной игре.

На мероприятии «Рисуем Театр» ребята из Детской художественной школы сделали зарисовки для будущей выставки, а юные актеры театральной студии «Буратино» показали сюжеты из книг-юбилеев этого года. Встречу дополнило выступление танцевальной студии «Звёздочки».

Участники литературного часа «Военная тайна Гайдара» познакомились с биографией писателя. Затем послушали сказку «Горячий камень» и обсудили её. В завершение мероприятия дети составили сказку-картинку из предложенных библиотекарем иллюстраций, располагая изображения в хронологическом порядке.

В ходе литературной игры «По следам сказок Шарля Перро» юные читатели путешествовали по произведениям всемирно известного сказочника. Гостям мероприятия предстояло помочь Красной Шапочке собрать пирожки в корзинку, разгадать сказочный ребус, угадать иллюстрацию и отрывок из сказки. Мероприятие завершилось просмотром мультфильма по мотивам сказки Перро «Ослиная шкура».

Читатель – это не просто тот, кто берет книгу и уходит с ней домой. Читатель – это тот, кто открывает книгу и погружается в ее мир. Читатель – это исследователь, путешественник. И именно читатель делает библиотеку живой, наполненной смыслом и значением. А видеть восторг и неподдельные эмоции в глазах детей, которые увлекаются чтением, – высшая награда для библиотекарей.

В летний период библиотека становится местом для чтения любимых книг, проведения досуга и творчества для многих детей и гостей Вилочинска. В рамках празднования Дня защиты детей сотрудники детской библиотеки организовали и провели для юных вилочинцев праздничную программу «Детство – это я и ты!». Невидимая Лень, которая есть у каждого человека, решила проверить, как ребята умеют веселиться и отмечать праздник. Веселье началось с танцевальной разминки «Летнее пробуждение». Затем нужно было проявить свои музыкальные способности. Ребята вспомнили названия всех нот и под музыку выстроились в музыкальный ряд. Ведущая называла одну из нот – ребята, у которых была эта нота, громко и чётко её произносили.

А ещё ребята доказали, что они не только музыкальные, но и спортивные. Их задачей было пройти полосу препятствий и на финише нарисовать луч к солнышку. По итогу получилось большое солнце с лучами. Затем пришла пора блеснуть интеллектом и разгадать загадки, но не просто дать ответ словами, а показать отгадку без слов при помощи пантомимы. Дети легко справились с заданием. Никакая Лень не помешала встретить лето и отметить День защиты детей. В благодарность за участие всех наградили сладкими призами.

Весёлая программа «Здравствуй, лето!» задала тон всей смене в пришкольном лагере. Команды соревновались, участвуя в забавных конкурсах с воздушными шарами. На творческих часах библиотекари знакомили ребят с фетром и фоамираном, показывали приёмы работы с ними. Ко Дню России сделали яркий флажок в форме сердца в цветах российского флага. Каждый смог создать магнит в форме мороженого и значок с серебристой рыбкой. Участники викторины «Я – россиянин» доказали, как много они знают о своей стране: главные города, самое глубокое озеро и высокий вулкан, вспомнили русские символы и сказки.

В хорошую погоду библиотекари проводили различные мероприятия на уличных площадках – одной из них стал Алексеевский сквер в центре города. Супергерои из разных стран приготовили интересные задания-ловушки, которые были преодолены в квесте «Загадки Супергероев». Чтобы добраться до приза, пришлось стрелять по воздушным паучкам, собирать камни с буквами, распутывать паутину.

Любители сказок в квесте «Литературный экспресс» вспоминали сказочных героев, которые оставили телеграммы, зашифровали названия книг в ребусах, пробежали в волшебных тапочках от маленького Мука, ловили рыбу на волчий хвост, раздали потерянные вещи литературным персонажам.

Много нового и интересного ребята узнали о нашей уникальной Камчатке, её народах, мифах, сказках, животных и растениях. Более 50 человек прошли по аллеям сквера в ходе проведения квестов «Прогулки с Кутхом» и «Во владениях Виллочеея». Участники наблюдали извержение вулкана, изучали лаву, собирали магнитом вулканический песок, узнавали животных по издаваемым звукам, выясняли полезные свойства растений, складывали из камней скалы и рисовали на камнях камчатский пейзаж.

Экоквиз «Съедобное – несъедобное» помог узнать о краснокнижных жителях нашего края, найти животных по их следу и разобраться, чем же они питаются, как долго живёт мусор. В квизе «Музыкальные всезнайки» приняли участие сразу 6 команд. Они угадывали по картинкам известные песни, вспоминали мультфильмы, определяли авторов стихов, прислушивались к мелодиям и дружно распевали знакомые песни.

Даже летом на отдыхе нас подстерегают опасности. Как правильно вести себя при пожаре, на дороге и детских площадках, на водоёме и в лесу ребята узнали в ходе игровой программы «Неопасно, безопасно».

В конце августа в стенах Центральной детской библиотеки подвели итоги летнего читательского пути и наградили лучших читателей лета 2024 года. Однако праздник был посвящён не только подведению итогов, но и знакомству с новыми книгами и талантливыми детскими писателями. В рамках мероприятия прошли викторины «Сказочные объяснялки» и «Весёлый наборщик», а также конкурс «Угадай рассказ из двух слов».

Кроме того, ребята приняли участие в подвижной игре «Кот в сапогах», продемонстрировав хорошие манеры, свойственные Коту из сказки Шарля Перро. Незабываемые впечатления подарила игровая программа с командой по организации и проведению праздников «Веселята».

Сегодня часто забывают о том, что книга – это настоящее сокровище. Ведь это единственный способ путешествовать во времени, позволяющий увидеть самые разные уголки планеты и познакомиться с жизнью выдающихся людей.

20 апреля в вилючинских библиотеках состоялась **культурно-просветительская акция «Библионочь»**, самая удивительная ночь в году. Библиотекари подготовили большую программу на тему «Читаем всей семьей»: театрализованные представления, творческие часы и встречи, концерты и мультпоказы, интеллектуальные игры.

Библиосумерки в Центральной детской библиотеке открыла театрализованная игровая программа «Сказка, живущая в семье». Вместе с домовёнком Кузей гости создавали рецепт домашнего уюта и тепла. Приглашённые семьи делились собственными секретами семейного благополучия, представляли творческие номера. Владислав Биколов и Семен Корж исполнили музыкальные композиции, Алиса Чернецких – гимнастический танец. Есения Момот пела, Софья Кузнецова рассказала стихотворение. Музыкальные работники детского сада № 9 Мария Журавлева и Елена Снаговская провели с детьми игру, где каждый выбрал музыкальный инструмент и стал членом оркестра. Участники библиобродилки «Книжный лабиринт» посетили виртуальные залы библиотеки, в которых их ждали различные задания по известным детским произведениям.

Завершили программу творческие часы. Ребята раскрасили акриловыми красками деревянные заготовки для брелоков с изображениями популярных героев. Дети вместе с родителями сделали обереги для хороших сновидений – ловцы снов. Профессиональный художник Александра Лылова провела мастер-класс по написанию портретов, познакомив с техникой быстрого рисования.

Библиосумерки в детской библиотеке Рыбачьего также стали праздником чтения и творчества. Программу открыла выставка «Рисуем театр». Работы учащихся детской художественной школы были созданы под впечатлением от выступлений театральной студии «Буратино» и хореографических коллективов «Звёздочки» и «Иван да Марья» Дома культуры Вилючинска. Музыкальные номера ансамбля скрипачей «Лямисолька» и их руководителя Мавлюды Мохамедовны Самандаровой наполнили атмосферу фантазией и волшебством.

Творческий час «Рисуем вместе» провела для гостей преподаватель детской художественной школы Анна Викторовна Юханова. Дети с радостью делились своими творениями со всеми присутствующими.

В квизе «Бук» участники не только проверили свои знания о любимых книгах, но и узнали что-то новое о мире литературы. Во время флешбука «Семейный книжный шкаф» дети

представляли свои любимые произведения, а библиотекари рассказывали ребятам о разных книгах из фонда библиотеки.

В игровой программе «Сказки из бабушкиного сундука» и литературную викторину «Мамули в детской литературе» юные читатели окунулись в волшебный мир русских народных сказок и узнали, какие сказки хранит бабушкин сундук. Стали актерами литературного представления по мотивам русской народной сказки «Репка». Приняли участие в конкурсах и ответили на вопросы литературной викторины, посвящённой произведениям, в которых главным героем является мама. Собирали из фрагментов слова, по иллюстрациям угадывали сказки и сказочных мам, смотрели мультфильм и читали стихи. В завершение все вместе спели песни «Улыбка» и «Мама – первое слово».

Библионочь – 2024 стала ярким и запоминающимся событием и для маленьких, и для взрослых читателей. Библиотекари постарались показать, насколько семейное чтение может быть интересным и увлекательным занятием.

В 2024 году сотрудники вилючинской ЦБС вновь принимали участие в акции «Бегущая книга», которая проводится дважды в год с целью популяризации библиотек и чтения. Весенний забег был посвящен к Году семьи в России. Дети и родители вспоминали пословицы и поговорки о семье, называли героев отечественной и зарубежной классики, их любимые выражения и поступки. Вставляли пропущенные слова в стихотворные строки, посвященные папе, маме, бабушке, дедушке, братьям и сестрам. Участникам акции вручали сладкие призы и промокоды для получения в подарок одной книги на сайте Литрес и для активации бесплатной подписки на сервисе ВАУКНИГА.РФ. В жилом районе Приморский маршруты соединились в Алексеевском сквере, где состоялась фотосессия с литературными героями. Чебурашка и Карлсон, Книга и Кот ученый поздравили всех с Днем библиотек и сделали фото на память.

2 сентября сотрудники библиотеки вышли на улицы города, чтобы принять участие в Осеннем интеллектуальном забеге в рамках акции «Бегущая книга». Библиотекари предлагали встречным прохожим ответить на вопросы, вспомнить афоризмы, поговорки, литературные цитаты. «Российские династии» – так звучала тема Осеннего забега: всё об известных в России династиях врачей, меценатов, промышленников и учёных. В нашем крае мы вспоминали семейные династии, берущие своё начало от защитников Петропавловска-Камчатского в Крымской войне 1854 года, знаменитых исследователей и учёных полуострова, путешественников, военнослужащих и гражданских жителей.

В завершение забега в жилом районе Приморский в Алексеевском сквере состоялась праздничная программа с викторинами и конкурсами от сказочных литературных героев. Занимательные математические задачки от Лисы Алисы и загадки от черепахи Тортиллы, героев сказки А. Толстого «Золотой ключик» соседствовали с заданиями от Незнайки из книги Н. Носова «Приключения Незнайки и его друзей», пирожками с каверзными вопросами от Красной Шапочки из сказки Ш. Перро. А главная героиня многих русских народных сказок Баба Яга просила разыскать в своих кладовых книги и письма. Ребята активно проходили испытания от каждого героя, проявляя смекалку, фантазию и демонстрируя хорошую начитанность. По результатам всех заданий дети получали номера, которые были разыграны в лотерее Красной Шапочкой и Ительменкой. Среди призов были и наборы для рукоделия, и оригинальные канцелярские изделия в помощь школьникам и читателям. Помогали участникам в решении задач мудрый ворон Кутх и Книга, с которыми все желающие могли познакомиться поближе и сфотографироваться. Каждый ребёнок получил в подарок забавную фигурку из воздушного шарика из рук Ительменки. Кульминацией мероприятия стал

флешмоб «Читаем вместе с библиотекой!», в котором приняли участие и дети, и литературные герои.

Накануне Дня народного единства библиотеки Вилочинска присоединились к традиционной ежегодной акции «Ночь искусств». Акция проходит под девизом «Россия объединяет» и призвана показать богатство и разнообразие отечественного культурного наследия, сплотить участников и вдохновить их на знакомство с музыкой, театром, литературой и другими видами искусства.

Программу мероприятий открыла интеллектуальная битва «Культурный Я» в Центральной детской библиотеке. Участники объединились в четыре команды, чтобы погрузиться в мир многонациональной культуры России. Ведущие подготовили для гостей семь раундов с вопросами разной степени сложности: «Ассоциации», «Великие люди», «Моя Россия», «От древности к современности», «Народов много – страна одна», «Культура – наше всё», «Пословицы».

Гости НЕбиблиотечного многоборья «Делай как мы!» сразились в трёх этапах. Участницы танцевального кружка «Невтэчэн» показали танец «Бег оленя» и научили основным элементам этого танца. Затем свой танец, к которому присоединились присутствующие, показали воспитанники Народного хореографического ансамбля «Русичи». Заданиями песенного этапа стало исполнение ребятами детских и современных песен. Многоборье завершили народные игры «Ручеек», «Золотые ворота» и «Рыба – птица – зверь». Мероприятие было организовано при поддержке творческих коллективов Дома культуры и их руководителей Василины Осениной («Невтэчэн») и Валентины Явцевой («Русичи»).

На творческой площадке все желающие присоединились к мастер-классу от опытного педагога детской художественной школы Александры Алексеевны Лыловой. Участники рисовали животных, которые проживают на территории Камчатского края; кого-то заинтересовала тема мифических сюжетов, а кто-то и вовсе изобразил несуществующее животное. Между мероприятиями разыграли призы от библиотеки. Пятнадцать счастливиц выиграли объемные пазлы, раскраски, гравюры и брелоки с камчатскими видами.

В детской библиотеке Рыбачьего в рамках акции состоялся концерт учащихся детской музыкальной школы № 2. Ребята исполнили на разных инструментах известные классические произведения. Украшением вечера стало выступление юных вокалистов. На творческих часах гости библиотеки расписали дощечки в стиле русского узора и под руководством педагога детской художественной школы Ирины Валерьевны Петрук нарисовали яркие камчатские пейзажи. Руководитель и воспитанники детской театральной студии «Буратино» Дома офицеров флота представили публике игровое «Ха-ха-шоу». Участники программы с удовольствием веселились, участвуя в заводных конкурсах, литературной викторине и шуточных играх. Вечер завершился театром книги и игрой в «Крокодила по-камчатски». Библиотекари представили зрителям легенду о появлении вулканов на Камчатке. Представление было необычным и захватило внимание сочетанием теневого театра и видеоряда.

В течение всего года осуществлялось информирование читателей путем размещения новостей и анонсов в Госпабликах МБУК ЦБС. На базе мобильного приложения What's App работает группа «Детская библиотека» для оповещения детей, их родителей и педагогов о проводимых мероприятиях. Ведется интенсивная работа по наполнению официального сайта информацией, полезной и интересной для читателя. Библиотекари знакомятся с новыми формами удаленного взаимодействия с читателями и активно используют эти формы и

методы. Для юных посетителей сайта предусмотрен раздел «Детям». Еженедельно здесь публикуются обзоры книжных новинок для детей; есть рубрика «Полочка умных книг» и представлены книги-юбиляры. Раздел предлагает познакомиться с книгами серии «Камчатское детство», принять участие в эколого-краеведческих викторинах и отправиться в путешествие по страницам истории Камчатки. Ежемесячно обновляется рубрика «Детская пресса на все интересы», в которой представлены обзоры популярных детских и молодежных периодических изданий.

*Быкова Алина Алексеевна,
методист
Центральной детской библиотеки*